

# 武昌区第十六届人民代表大会第一次会议代表建议

徐家棚街道 代表组

建议编号 34

标 题	关于构建碳金融中心重要功能平台，有力推动五个示范引领区建设的建议
代表姓名	文云波、张 科、柯 越
<p><b>案 由：</b></p> <p>自从总书记提出双碳目标以来，我国绿色低碳发展已经进入了新阶段，各地区纷纷出台了一系列措施抢抓双碳机遇，促进中部地区绿色崛起。今年，全国碳排放权注册登记结算系统（中碳登）落户武汉，总规划200亿元的碳达峰、碳中和主题基金成功设立，“湖北绿色低碳产业综合服务平台”初步搭建。武汉市提出打造碳金融中心，武昌区聚集华中金融城金融基础、湖北碳交易中心等低碳领域现代服务产业链，具备良好建设碳金融中心的先发优势。碳金融是系统性、创新性工作，贯穿节能降碳等绿色科技研发、绿色制造、绿色生活各环节，需要碳资产管理、评估，认证等综合性专业服务支撑，与政府工作报告提出全力打造科技创新策源、现代服务业集聚、现代都市品质、绿色低碳发展和幸福美好生活五个示范引领区高度契合。</p> <p>武昌作为五首之区，应当担负起金融排头兵的重要责任，将碳金融中心建设提升到国家级功能平台“中国碳谷”构建，贯穿五个示范区建设系统，借“碳”赋能武昌高质量发展，有力推动武昌在全市打造“五个中心”的征程中展现新担当，实现新突破。</p>	

## 建 议：

### 一、推动碳金融基础设施升级，全面打造绿色金融新优势。

1. 以“中碳登”所在地为初步载体，鼓励省市区金融机构绿色金融板块入驻，将武汉市武昌区打造成为全国绿色金融中心核心区，形成碳金融产业的规模和集群效应。

2. 打造绿色金融综合服务平台，支持实体经济发展。围绕绿色低碳产业链和产业集群等领域，提供包括股权投资、债权融资、战略规划、基金管理、项目咨询等一揽子配套支持服务，以服务平台为载体做好资源配置的管理人，连接项目和资金、企业和资本，以金融平台支持低碳企业融资和实体产业经济发展。

3. 推动“中碳登”、碳交易中心，争取建立清算所，打造各类金融服务产品，为金融市场各类主体提供绿色债券登记发行和托管清算等服务，包括但不限于境内外绿色债券、气候债券等金融及金融衍生品工具。

4. 积极提供大数据和增信服务。鼓励银行与金融机构广泛参与，将评级认证结果纳入征信体系。着手研究建设碳减排支持工具认证评级机制，由生态环境相关职能部门牵头，联合华中科技大学、武汉大学、湖北大学等高校，参考国际现有的自愿碳标准VSC认证，制定扶持标准，科学核算碳减排数据。同时，争取将企业碳减排、绿色项目等数据信息纳入人民银行征信系统，为绿色信贷产品提供绿色增信服务。

### 二、提升碳金融中心建设能级，设立碳链长，贯穿五个示范引领区打造。

1. 发挥中碳登和碳基金聚集优势，推动打造科技创新策源示范引领区。充分挖掘“中碳登”数据资源，为碳金融信用评价、低碳大数据产品开发、低碳产业对接提供配套服务，并建立专班对接，金融扶持低碳高新技术发展，培养低碳人才与领军团队，推动绿色低碳技术在各领域应用转化，实现科技创新赋能经济发展。

2. 结合专精特新，着力培育低碳新兴服务业，加快现代服务业聚集，推动打造现代服务业聚集示范引领区。首先，利用碳基金等专项资金，

扶持碳专业服务机构。培育和引进碳资产管理、咨询、评估公司、第三方核查机构、会计师及律师事务所等，鼓励发展碳信用评级、节能低碳认证、碳审计核查、自愿减排咨询、碳排放权交易咨询等低碳新兴服务业。

3. 争取将武昌纳入武汉市申报国家气候投融资试点区域，全力打造中国“碳谷”；组织推进近零碳排放区建设，推动打造绿色低碳发展示范引领区。依托“中碳登”，扩大“30.60”高峰论坛影响，积极承办“一带一路”绿色产业峰会等活动，规划绿色研发、绿色科技、绿色制造、绿色产业、绿色生活等展会主题，打造国家级的“武汉绿色交易博览会”。视标准选择若干有代表性的园区、社区、校园及商业场所，组织开展近零碳排放区示范工程项目建设，对具有示范效应、可复制的项目进行表彰，并在地方税费上予以一定的优惠政策。同时，在各宣传媒体进行广泛宣传，以点带面，在武昌区引领近零碳排放发展新风尚。

4. 以低碳发展思想为引领，推动打造现代都市品质和幸福美好生活示范引领区。规划建设以城市布局低碳化，资源利用高效化，城市治理多元化的框架纬度进行。结合城市有机更新和全周期城建治理，将低排放、慢行交通、低碳节能建筑、无废城市建设融入规划建设运营等环节。另外，设置明确的社会环境效益门槛及评估机制，使城市投融资向绿色低碳发展倾斜。